

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学习参考

第 57 期

北京教育科学研究院主题教育领导小组办公室

2023 年 7 月 6 日

市委常委会召开会议
传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究加强
党的建设和组织工作、推进首都高质量发展等事项
市委书记尹力主持会议

昨天下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局会议、中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神，习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神；传达学习习近平总书记对党的建设和组织工作重要指示精神、全国组织工作会议精神，学习贯彻习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神和共青团十九大精神，研究部署我市贯彻落实措施；研究《北京市贯彻落实加快建设全国统一大市场意见实施方案》。市委书记尹力主持会议。

会议指出，习近平总书记主持召开中央政治局会议，对高标准高质量建设雄安新区作出了重要部署。我们要认真学习领会，抓好贯彻落实，全力支持雄安新区建设，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。要坚定不移疏解北京非首都功能。支持和服务央属标志性项目向雄安新区等地疏解，配合深化完善疏解激励约束政策体系。牢牢守住“四个中心”首都城市战略定位，稳步推进核心区功能重组。要助力雄安新区建设和发展。抓好“三校一院”项目后续支持，开展“基础教育提升、医疗卫生发展、职业培训创新”三项工程。促进更多符合定位的创新资源在雄安布局，支持北京市属国企参与雄安新区基础设施建设、生态环境治理和城市运营。要不断推进京津冀协同发展走深走实。充分发挥“一核”辐射带动作用，推动区域高质量发展，加快构建现代化首都都市圈。精心组织好京津冀党政主要领导座谈会，进一步增强协同发展的工作合力。

会议指出，习近平总书记在中央政治局第六次集体学习时的重要讲话，深刻阐述了结合新的实际推动马克思主义中国化时代化的重要意义。要深入学习领会，抓好贯彻落实。充分认识习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。牢牢守住马克思主义魂脉、中华优秀传统文化根脉，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。持之以恒用党的创新理论指导实践，着力抓好主题教育，大兴调查研究，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在京华大地形成更多生动实践。不断加强理论研究阐释工作，扎根人民群众推进理论创新，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记对防汛救灾工作作

出的重要指示精神，结合北京实际抓好贯彻落实。坚持底线思维，绷紧维护首都汛期安全这根弦，以“时时放心不下”的责任感，抓紧抓实抓细各项工作，确保首都城市安全运行和人民群众生命财产安全。坚持未雨绸缪，提升监测预报预警水平，密切关注周边跨界地区雨情汛情，加强高温干旱天气分析研判。坚持严防死守，坚决守住重点区域和薄弱环节，城区紧盯危旧房屋、下凹式立交桥、地铁站、在施工程等，山区做好地质灾害易发区、险村险户、涉山涉水景区等隐患排查，强化永定河等五大流域全流域监控。坚持以防为主、防抗救相结合，及时处置各类突发情况，充分发挥 12345 热线作用，及时办理群众涉汛各类诉求。坚持闻汛而动，严格落实防汛责任，执行汛期 24 小时值班和领导在岗带班制度。

会议强调，要深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，贯彻落实习近平总书记关于党的建设和组织工作的重要指示精神，深刻领会其中蕴含的鲜明理论原创性、强大实践引领力和系统的科学方法论，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要认真贯彻党中央关于组织工作的各项部署要求，以高质量组织工作服务首都高质量发展。进一步完善党员干部理论教育培训长效机制，扎实实施党的创新理论学习教育计划。持续加强领导班子建设，不断提升干部素质能力。全方位培养、引进、用好人才。坚持大抓基层导向，不断增强基层党组织政治功能和组织功能。加强日常教育管理，全面提高党员队伍素质。要加强党的领导，不断提高党的建设和组织工作质量。各级党委（党组）加强对党的建设和组织工作的领导，党委（党组）书记把抓好党建作为最大政绩，推动责任层层落实落地。各级组织部门持续加强自身建设和组工队伍建设。

会议强调，要深入学习领会习近平总书记在同团中央新一届

领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，结合实际贯彻落实，奋发有为推动首都共青团工作迈上新台阶。加强党对青年工作的领导和支持，坚持党管青年工作原则，落实党建带团建工作机制。把加强政治引领摆在首位，忠诚履行为党育人的根本任务，抓好面向广大团员和青年的主题教育，用党的创新理论凝心铸魂。围绕党的中心任务开展工作，最广泛地把青年团结起来、组织起来、动员起来，在贯彻落实党的二十大精神、推动新时代首都发展中争当先锋队、突击队。全面从严管团治团，突出服务青年的工作生命线，狠抓团干部队伍建设。

会议要求，坚决贯彻全国统一大市场建设框架体系，全面执行“五统一、一规范”制度要求，抓紧优化完善相关制度规则，加快清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。充分发挥首都市场和资源禀赋优势，积极拓展消费、投资、流通等方面的空间，用足用好科技创新、数据、资本等要素，优先开展京津冀区域市场一体化建设工作。在深化改革开放上下更大功夫，重点抓好要素市场化配置综合改革、营商环境改革等，深入推进“两区”制度型开放，对接国际高标准规则。加强组织领导，建立市级部门协调机制，统筹推进各项工作，各区、各部门按照责任分工狠抓细化举措落实。

会议还研究了其他事项。

选自《北京日报》（2023年7月6日第1版）